

cmchao / July 12, 2011 08:06AM

[淇武蘭遺址排石鋪面 推估千年前結構](#)

淇武蘭遺址排石鋪面 推估千年前結構

自由時報 2011/07/07

淇武蘭遺址發現排石鋪面結構，八十九塊石頭排列整齊，功能與用途尚待探究。□（記者游明金攝）

〔記者游明金 / 宜蘭報導〕礁溪鄉二龍村淇武蘭遺址，出土很多珍貴文物，最近又發現八十九顆排列完整的「排石鋪面」，結構特殊。國道五號平原側車道延伸工程須經過遺址，為配合施工，遺址古物須起出，考古學者邱水金老師忙著整理保存，要為珍貴文化資產留下記錄。

淇武蘭遺址是台灣史前重要遺址，是四百年前，台灣中北部最大聚落，也是蘭陽平原最具有噶瑪蘭文化代表性的考古遺址；民國九十年因得子口溪等工程展開搶救挖掘，出土文物有大量的幾何印紋陶罐、安平壺、石錘、瑪瑙珠、琉璃珠、墓葬及石板等，年代距今約一千三百年至一百年前。

國道五號平原線側車道延伸工程，須經過埋藏有珍貴考古文物的淇武蘭遺址，因此進行第二次的考古挖掘搶救，這次發現八十九顆大型石塊與卵石整齊鋪排的結構，稱之為「排石鋪面」，推估是一千年前的特殊結構現象。

邱水金說，排石鋪面出現在海平面下約一公尺位置，長六公尺、寬三公尺，這種結構前所未見，石鋪面像個平台，還有一塊塊石頭堆砌的步道串連到二龍河畔，功能與用途尚待探究。

---